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Centrele episcopeşti
I

Valoarea unei idei în viaţa 
bisericească sau civilă nu trebue 
cu necesitate cântărită după uti
litatea ei din anume împrejurări 
date. Pentrucă împrejurările se 
schimbă. Ceice trăiesc cufundaţi 
în mrejile grijilor şi datoriilor ad
ministrative, pot fi uneori obse
daţi de impresia, că unele idei 
conducătoare ori principii cu 
înrâurire covârşitoare în istoria 
unei instituţii, într’un moment dat, 
şi-au pierdut valoarea şi dreptul 
la existenţă.

Şi acest caz e frecvent.
Dar când ideea sau princi

piul are un trecut însemnat de 
realizări practice, intrate în alcă
tuirea vieţii obşteşti, verdictul 
inutilităţii nu poate fi pronunţat 
în gi>bă.

Când împrejurările se schimbă, 
vechea idee adeseori reapare în
tr’o  formă nouă.

«Centrele episcopeşti» din 
Ardeal sunt o emanaţie a prin
cipiului de autonomie a bisericii 
ortodoxe. Ele sunt creaţiile So
borului preoţimii ardelene şi «co
misia permanentă» a clerului de 
mir la cârma bisericii şi «sena

tul» episcopilor ca şefi constitu
ţionali ai eparhiilor.

Rădăcinile «autonomiei bise
riceşti» în Ardeal sunt înfipte în 
«parohie». «Sate şi preoţi» în 
Ardeal nu e un subiect de anti- 
carianism, ci o realitate prelun
gită în istorie într’o evoluţie se
culară. Formarea «centrelor bise
riceşti» înseamnă o  etapă în lupta 
pentru dobândirea autonomiei 
bisericeşti.

«Centrul bisericesc» în Ar
deal e anterior Ierarhiei naţionale 
din veacul trecut, pentru a cărei 
dobândire a luptat cu extremă 
energie. E o fortăreaţă a Bise
ricii, încadrată în constituţia şa- 
guniană, căreia i se atribue, cu 
drept cuvânt o însemnată parte 
de merit ia renaşterea conştiinţei 
religioase şi a vieţii bisericeşti 
până la realizarea idealului de 
alipire a Ardealului la Patria mamă.

«Centrul bisericesc» ca re
prezentant al Clerului de mir şi 
al mirenilor, e organul de legă
tură între Ierarh şi Biserica vie 
şi între aceasta şi conducăto
rul său.

Acest organ dimpreună cu 
multiplele lui lui misiuni, izvorâte 
din spiriiul constituţiei şaguniene, 
e darul pe care l-am putut oferi 
României întregite, ca prinos de 
recunoştinţă pentru jertfele fra

ţilor, ce le-au adus pentru des- 
robirea noastră şi ca o chezăşie 
încercată, că biserica întreagă se 
va renaşte cu ajutorul Iui din sta
rea de umilinţă, în care a fost în 
veacul trecut.

Convingerea noastră e că 
sm făcut fraţilor ortodocşi din 
România întregită un dar preţios, 
introducând constituţionalismul 
şagunian în biserica naţională, cu 
participarea clerului de mir şi a 
mirenilor la cârmuirea bisericii şi 
suntem încredinţaţi că precum 
religia a fost cheagul înjghebării 
naţionale, tot astfel dăinuirea sta
tului nostru naţional e condiţio
nată de continuitatea bisericii 
dominante şi de întărirea aşeză
mintelor şi a organelor ei.

II
Iată însă că parlamentul ţării, 

din prilejul votării în ajunul Cră
ciunului 1930, a bugetului de sa
crificiu suprimă în Ardeal orga
nizaţia «centrelor episcopeşti» a 
bisericii naţionale ortodoxe.

Parlamentul are putere să 
facă ce vrea. Dar are şi drept? 
Intre a avea putere şi a avea 
drept este mare deosebire. In par
lamentul ţării sunt credincioşi ai 
bisericii dominante, dar şi de alte 
credinţe creştine şi necreştine şi 
eventual deputaţi, declaraţi fără 
credinţă, francmasoni ori ateişti,

prieteni ai credinţelor religioase, 
neutrali, indiferenţi ori duşmani 
ai unor credinţe sau ai tuturor 
credinţelor.

Astfel de oameni, onorabili 
prin slujba lor de mandatari ai 
ţării şi cetăţeni, au dreptul de a 
txpropria din viaţa bisericii do
minante organismul istoric al cen
trelor bisericeşti, care e coloana 
vertebrală în conducerea bisericii, 
fără consultarea autorităţilor ei 
legal constituite?

Parlamentul a procedat după 
o manieră procrusteană, fără să 
ţină socoteală de realităţile de 
la noi.

Biserica ortodoxă din Tran
silvania a considerat Consiliile 
eparhiale printre factorii princi
pali ai renaşterii sale deaiungul 
veacului trecut.

Mitropolitul Şaguna a aflat 
în fiinţă Consistorul din Sibiu, 
când a venit în Ardeal. In anul 
1864 a reorganizat vechiul Con- 
sistor, potrivit nevoilor vremii, şi-a 
obţinut o subvenţie permanentă 
pentru susţinerea lui, în bugetul 
statului ungar.

Până la Şaguna, membrii 
Consistorului se recrutau dintre 
preoţii şi protopopii din aoropie- 
rea Sibiului. Protopopul George 
Haines din Mohu, pe la a. 1790 
era preşedintele Consistorului, iar

F O I Ş O  A R A
Imaginea Mântuitorului 

in sufletele noastre
— Predică în catedrală, Ia 2 8  

Decemvrie 1 9 3 0  —
«Hristos şi ieri şi azi şi In 

veci acelaş este».
Mărturisirea Sf. Ap. Pavel 

la Evrei, C. 13, v. 8.

înalt Prea Sfinţite Părinte, 
Cucernicilor ascultători,

Sunt trei zile, de când sm prăs* 
nuit slăvită naştere a Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hristos. Să 
nu ne îndepărtăm dels sfântul Vifleem 
fără si ne tntipărim in suflet chipul 
cel viu şi de viată dătător al Stăpâ
nului nostru dumnezeesc, ca să avem 
tn lăuntrul nostru cereasca lumină, 
care să ne povăţuească pe cărările 
Impletecite ale vieţii şi fn adâncul

conştiinţei puterea de sus spre a în
frunta greul zilelor noastre.

Ca mici copii am cunoscut pe 
Hristos fn peştera Vifleemuiui, iar mai 
târziu L-am întâlnit la râul Iordanului, 
când *m intrai pe cărarea vieţii. Alţii 
L-au întâlnit fn Cana Oalileii, pe Mun
tele Tavorului ori fn Grădina Getsi- 
mani, în Curţile lui Pila*, pe dru
mul Golgotei ori pe calea Ernmau- 
sului.

Vedenia Mântuitorulăi ne dă cli
pele neuitate ale vieţii. Mântuitorul 
nu-şi părăseşte zidirile sale, pe cari 
şi-a imprimat pecetea sa ia Botez.

Dar numai in cei renăscuţi se 
păstrează chipul lui Hristos. In mulţi 
dintre noi, chipul Stăpânului se şterge 
prin picat, tn alţii se desfigurează şi 
in alţii se falşifică.

Din aceste cauze surprindem fn 
viaţa noastră atâtea defecţiuni morale 
şi dese eclipse de conştiinţă.

Insă Hristos aşteaptă tn toată

clipa să ne întoarcem la El şi din 
afundul abisului e gata să ne ridice 
şi chipul Lui din suflete să strălu
cească. Chipul cel real şi de viaţă 
dătător.

Dar cum ne vom încredinţa că 
purtăm fn suflete chipul Lui cel viu?

Iată ce doresc să desluşesc fn 
această predică.

Iubiţilor ascultătorii
Cu ochii liberi, în nopţile se

nine adeseori admirăm măreţia ce
rului înstelat, care totuş e numai o 
palidă icoană a cerului dumnezeesc. 
Când tnsă ne Înarmăm mintea cu 
cunoştinţele astronomiei şi ochii no
ştri cu telescoape astronomice, sub
limitatea cerului instelst ne apare şi 
mai desăvârşită.

Dai tnsă orbului telescopul cei 
mai perfect, nu poate vedea nimic. 
Nişte aparate deosebite sunt tnsă şi 
pentru intuiţia Mântuitorului. Ştiinţa 
divină şi sfânta Scriptură ne ajută si

percepem pe Hristos într’o lumină 
mai desăvârşită decât a propriilor 
noastre puteri. Dar acestea sunt de 
folos numai celui credincios căci ne
credinciosului in zadar îi dai lumina 
fn mână; nu vede calea mântuirii, 
căci e orb.

Credinciosul să privească ia Hri
stos prin ochii sfinţilor apostoli şi ai 
scriitorilor inspiraţi şi atunci va co
recta imaginea Lui în sufletul său.

In Testamentul nou sunt cel pu
ţin trei concepţii despre Isus Hristos. 
O analiză a acestora e necesară şi 
ajutătoare.

Prima concepţie a Evanghelişti- 
lor sinopiici e istorică.

Sf. Ev. Matei, Marcu şi Luca ne 
călăuzesc să facem cunoştinţă cu cea 
mai sublimă persoană din istorie, cu 
Isus Omul-Dumnezeu.

In Vifleem se naşte, caută scă
pare de mânia iui Irod in Egipet, se 
întoarce în Nazaret, vine la botez In
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membrii acestuia erau preoţi din 
Guşteriţa, Răşinari, Sălişte, Ocna 
Sibiului.

Când guvernul ţării a pre
tins să i se trimită procesele ver
bale şi deciziile Consistorului, nu 
s ’a găsit nici un asesor care să 
Doseadă limba latină oficială şi a 
fost numit secretar consistorial 
unitul Budai Deleanu, ca să pre
gătească extracte în traducere 
latină.

Consistorul ortodox a condus 
Biserica din Ardeal sub Ierarhii 
sârbeşti şi în vremea vacanţei 
Scaunului episcopesc. Când a fost 
instituit Episcopul Vasile Moga, 
Consistoiul şi-a continuat acti
vitatea sa, alcătuind senatul Epis
copului. In a. 1815 Guvernatorul 
Ardealului şi-a strămutat reşedinţa 
din Sibiu la Cluj, iar casele din 
Str. Cisnădiei Sibiu, au fost cum- 
oărate pe seama Eparhiei ort. a 
Românilor ardeleni.

Acolo şi-a instalat Episcopul 
Moga reşedinţa, cancelaria epis- 
copească şi seminarul candidaţilor 
de preoţi. Era un pas însemnat 
de progres, faţă de modesta reşe
dinţă episcopească în satul oierilor 
din Răşinari.

In Str. Mitropoliei din Sibiu 
e azi reşedinţa arhiepiscopească 
şi Academia Andreiană faţă în 
faţă cu biserica catedrală, librăria, 
tipografia şi cancelariile consis
toriale.

Mitropolitul Şaguna n’a găsit 
la Sibiu mănăstire de călugări, 
în fruntea cărora să trăească după 
regulele sihastrilor.

Conducătorul b i s e r i c e s c ,  
politic şi cultural al Românilor 
ardeleni a trimis în Germania 
tineri distinşi, a primenit Con
sistorul său şi a format un stat 
major al sfetnicilor săi, cari nu 
trăiau în jurul Ierarhului ca nişte 
c u r t e n i  la curţile Suveranilor 
pentru pompă, etichetă şi paradă,

ci în programul de activitate al 
Mitropolitului Şaguna a rezervat 
Consilierilor săi, r e z o r t u r i  im
portante: unii la înfiinţarea de 
parohii, alţii la înfiinţarea de şcoli 
şi la organizarea învăţământului 
în şcoala confesională, iar alţii la 
administraţie. Peste 500 de biserici 
s’au clădit în epoca şaguaiană, 
s’a dublat numărul parohiilor or
todoxe şi s’au înfiinţat şcoli con
fesionale în toate parohiile.

La organizarea seminarului 
I teologic-pedagogic, consilierii săi 
i i-«u fost mâna cea dreaptă, şi 
1 Telegraful Român iarăşi un con- 
i silier consistorial l-a r e d a c t a t ,  
i Criteriul lui Şaguna Ia alcătuirea 

centrului episcopesc era: inteli
genţă, devotament şi prestigiu, 
care constitue o indicaţie a carac- 

j ierului şi tendinţelor marelui Ierarh.
Şaguna a fost un bărbat pro

videnţial, care a înţeles nevoile 
vremii şi ale Bisericii. Marele 
prestigiu, de care s’a bucurat, îi 
aparţine întreg. Sfetnicii săi n’au 
contribuit la crearea lui, dar nici 
nu l-au diminuat. Şaguna a înţeles 
să fie stăpân, dar un stăpân con
stituţional, iar nu absolutistic.

In senzul Constituţiei Şagu- 
nien?, C o n s i s t o r u l  reprezintă 
Clerul şi poporul, din care pricină 
la conducerea bisericească în con- 
sistor sânt preoţi şi mireni în 
frunte cu Ierarhul.

Absolutismul ierarhic n’a in
trat în vederile Mitropolitului Şs- 
guna, care a dorit să aibă un cler 
emancipat şi o largă participare a 
mirenilor luminaţi Ia îndrumarea 
vieţii bisericeşti.

Când mai târziu s’au înteţit 
persecuţiile stăpânirii maghiare, 
Clerul şi Poporul au format uu 
numai zid de apărare în jurul Ie
rarhilor în lupta grea de apărare, 
ci adese ori au eşit din tranşee 
şi au apărat B serica şi dreptu
rile ei.

Desfiinţarea centrelor epis- 
copeşti, lăsate moştenire glorioasă 
dela Şaguna ar constitui o im
pietate şi un atentat la viaţa re
ligioasă a poporului ardelean.

Suprimarea Constituţionalis
mului democratic în Biserică nu 
va putea fi înlocuit printr’un auto
cratism ierarhic. Arhipăstorii noştri 
din Transilvania, crescuţi în spiritul 
Şagunian, nu vor consimţi să fie 
lipsiţi de colaborarea Clerului de 
mir şi a poporului în conducerea 
Bisericii.

III
Păstrându-se cadrele «cen

trelor episcopeşti», dela râsboi 
încoace s’a început o operă de 
reorganizare a acestor c e n t r e ,  
potrivit marilor p r e f a c e r i  în 
curgere. Până acum am trăit 
într’un paroh'alism strâmt.

Consistorul, adunările epar
hiale şi congresul general au avut 
mai ales în vedere «parohia» cu 
biserica, şcoala şi organizaţia ei 
celulară.

Dar azi problema educaţiei 
religioase, catehizaţia, misiona
rismul, opera culturală, socială şi 
caritativă au în vedere Biserica 

-întreagă, neamul întreg şi ţara. 
Ia locul parohiei ca unitate avem 
azi Eparhia şi toate eparhiile la 
olaltă reprezintă B'serica naţio
nală, prin care neamul întreg îşi 
manifestă forţa spirituală faţă de 
toţi credincioşii noştri da peste 
hotare şi faţă de alte biserici şi 
comunităţi creştine.

Centrele episcopeşti, în faţa 
problemelor de azi tind să devie 
staţiuni de radiare misionară şi 
de evanghelizare.

Intr’o  serie de ani, Adună
rile eparhiale şi congresuale au 
cunoscut că tendinţele centrelor 
eparhiale sunt pentru a deveni 
vetre de lumină şi laboratoare 
de o teologie vie, în stare să fas
cineze mintea şi să încălzească

inima clerului şi a mirenilor deo
potrivă, spre a o  trăi aievea şi 
a o aplica îa viaţă.

Dacă în trecut aceste centre 
au fost necesare, pentru crearea 
unui viitor sunt indispensabile 
progresului în biserică.

O  reorganizare —  da.
Insă desfiinţarea constitue 

un act nedemn pentru un Stat, 
care vrea să normalizeze relaţiile 
sale cu Biserica naţională.

Tr. Scorobeţ.

M ul Din é i Ii S lii:
Praznicul Arătării Domnului 

s’a serbat şi în anul acesta în centrul 
Mitropoliei noastre cu deosebită 
solemnitate şi paradă militară.

întreg oraşul avea aspect de 
sărbătoare,'împodobit cu drapele 
naţionale.

După celebrarea sfintei liturgii 
oficiată în catedrală de P. S. Sa 
Arhiereul Vasile cu mare asistenţă, 
la ora 11 procesiunea a pornit 
dela biserica catedrală prin strada 
M tropoliei spre piaţa Regele Fer
dinand.

înainte mergea muzica mi
litară, cate atât la mergere cât şi 
ia întoarcere a cântat imnuri re
ligioase; urma corul mixt al ca
tedralei, praporii, preoţimea ce- 
lebrantă, apoi sub baldachin P. S. 
Sa Arhiereul Vasile, îmbrăcat în 
mantia arhierească cu mitra şi cârja.

După baldachin urmau dnii 
Generali cu ofiţerii din Garnizoană 
în frunte cu dl G eneral Panaitesca, 
Comandantul Corpului VII de 
Armată şi autorităţile civile în 
frunte cu dl prefect judeţean 
General î. p. Dr. George M oga, 
primarul oraşului Dr. Goritz şi 
un mare număr de credincioşi.

In Piaţa mare, frumos de
corată cu drapele naţionale, erau

Iordan, îşi alege apostoli şi i instru- 
ează tn tainele sale, proclamă împă
răţia cerească pe pământ. Sinopticii 
ne ajută să auzim freamătul surd şi 
înteţit dc prejudiţiilor religioase fn 
contra iui Isus, cum izbucneşte con
flictul cu conducătorii vieţii religioase 
evreeşti, actul trădării, Procesul lui 
Isus, precipitarea dramei divine, moar
tea pe cruce, îngroparea şi scularea 
din morţi. Cea mai profundă durere 
de pe pământ, în faţa căreia stăm 
înfioraţi de solemnitatea ei, prin care 
însă am fost rescumpăraţi. Locurile 
însemnate în sfintele Evangelii au un 
senz deosebit. Nu sunt nume topo
grafice, ci simboale în geografia îm
părăţiei cereşti.

Vifleemul har, Vitania idila vieţii, 
Cana Galileii ospăţul vieţii, Egipet 
robie, Tabor viziune, Golgota iubire 
răscumpărătoare etc.

Dar o altă concepţie mistică ne 
îmbie sfântul apostol Pavel.

El ne arată ce este acum Hristos, 
iar nu ce era pe pământ.

Ei vede pe Fiul iui Dumnezeu, 
Mântuitorul nostru stând de-a dreapta 
Tatălui în cer şi de acolo păstrând

legături cu aderenţii săi de pe pă
mânt. E călăuza noastră, care ne în
deamnă să căutăm la cele cereşti, iar 
cele pământeşti sunt umbră şi vre
melnicie.

— N’avem aici cetate stătătoare, 
i ci In ceruri e cetăţenia noastră.

Şi în fine a treia concepţie o 
j găsim ia sfântul evangelist loan. E în

văţăcelul cel iubit, care la Cina cea 
de taină şi-a* răzimat capul pe pieptul 
iui Isus, şi de pe cruce i a încredinţat 
paza Maicei Sale. Trăind în Efes şi 
pe insula Patmos a văzut pe Dum
nezeu-omul, ne-a lăsat tezaurul cu
noaşterii Persoanei Mântuitorului, din 
nainte de veci in Tatăl şi continuând 
prin Biserica Sa opera, începută pe 
pământ. Concepţii lui loan e cea mai 
complectă, dar ia ea nu putem stră
bate decât Insuşindu-ne cele două 
amintite.

Concepţia istorică are darul de a 
ne trece prin fazele de pregătire, care 
au culminat In loan Botezătorul. Lu
mea uită adeseori că simfonia divină 
a vieţii lui Isus Hristos are o uver
tură In viaţa de renunţare şi în prac
tica pocăinţei pentru a putea consacra |

lui Hristos viaţa pământească cu toate 
bunurile ei. Această lecţie de renun
ţare ia plăceri şi confort trebue aă o 
învăţăm azi.

Prin concepţia mistică a lui Pa
vel învăţăm secretul spiritualităţii vieţii, 
convertirea la Hristos şi renaşterea 
duhovnicească.

Pătrunzând lecţiile sfântului Pa
vel nu vom căuta la Hristos, ca la 
un ideal in trecut, ci vom putea spera 
fericitul moment al vieţii de a-L în
tâmpina pe Hristos in feeircă senină
tate de închinare, de rugăcinne ori de 
contemplare, sau tn vârtej de cum
plită tragedie şi criză, când ne apare 
să ne mântoeasci. Cine ar putea să 
uite vreodată acest moment de lu
mină fn noaptea vieţii sale, dela care 
a fnceput viaţa sa întru Hristos! Sau 
cine trăeşte încă în umbră, să nu de- 
spereze că momentul fericit încă 
nu i-a întâmpinat.

Concepţia lui loan evangelistul 
ne dă intuiţia divină a Bisericii Iui 
Hristos, Ierusalimul cel ceresc pogo
rât pe pământ să ne îmbarce la viaţa 
eternă. Având această concepţie nu 
vom mai cârti în contra Bisericii, a

slăbiciunilor şi defectelor dintrânss, 
cari nu aparţin Bisericii, ci sunt de
fectele noastre, ale celor ce trăim In 
ea. Dincolo de acestea vom vedea 
Biserica rourati de harurile lui Hri
stos, care ne-a plasat în acest spital 
dumnezeeic şi doftorul ceresc zi de 
zi vindecă infirmităţile noastre cele 
de multe feluri.

O, Isuse, care ne-ai primit în 
această biserică să prăsnuim naşterea 
fa, ascultă ruga noastră şi dărueşte-ne 
să ne renaştem prin Duhul Tău.

Ridică prestoiul slujirii Tale pe 
toate cărările noastre, Păharul mân
tuirii apropie-1 de buzele noastre şi fă 
cu noi ce ai făcut cu părinţii, şi moşii 
şi strămoşii noştri, căci tu Doamne, şi 
ieri şi azi şi în veci eşti Mântuitorul 
poporului Tău. Amin.

Tr. Scorobeţ.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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postate trupele garnizoanei din 
Sibiu.

In mijlocul pîeţii, era aşezat 
un podiu pe care P. S, Sa a 
oficiat slujba sfinţirii apei.

In faţă erau ridicate trei cruci 
din blocuri de gheaţă.

întreaga piaţă era ocupată 
de un imeus public.

In decursul serviciului divin 
când P. S. Sa rosteşte ectenia 
pentru Maiestatea Sa  Regele 
Carol II, corul acompaniat de 
muzica militară a intonat Imnul 
Regal, iar la finea serviciului divin 
«In Iordan Botezându-Te Tu 
Doamne».

Apoi P. S. Sa a botezat cu 
apă sfinţită pe cei prezenţi. Au 
fost botezaţi mü de oameni.

După aceea a urmat defilarea 
trupelor.

In decursul defilării P. S. Sa 
a stropit soldaţii şi drapelele cu 
apă sfinţită.

A urmat apoi întoarcerea 
procesiunii la catedrală. P. S. Sa 
în biserică, după terminarea ser- j 
viciului divin, a distribuit anafora 
şi a împărtăşit binecuvântarea.

In tot decursul procesiunii, j 
precum în întreaga ziuă de 6 
Ianuarie, mari fulgi de zăpadă, j 
îngreunaţi de apă, au căzut din 
belşug, formând pe pământ o  
adevărată lapoviţă.

Ştire ziaristică. Primim Nr. 1 
din Dumineca Universului, revistă 
ilustrată pentru familii, apare săptă- j 
mânai, prin îngrijirea d!or Lascarov- ! 
Moidovan, Mugur, Al. P. Necşeşti, 
V. Voiculescu. Abonamentul anual: i 
300 lei. Administraţia: Universul, Bu- j 
cureşti. — Este o excelentă revistă de | 
Duminecă, scrisă pe seama familiei 
române. Publicaţia cuprinde intere
sante informaţii şi bune îndemnuri 
spre o viaţi sufletească mai ridicată ; 
a căminului nostru.

Moartea mareşa'u'ui Joffre. La 
Paris a încetat din viaţă in ziua de 
3 1anuar 1931 gloriosul ostaş, care a 
stal în fruntea armatei franceze în 
prima fază a campaniei din martie 
răsboi. întâia victorie dela Marna, 
din Septemvrie 1914, care a salvat 
Parisul şl a înrâurit mersul oseraţlu- 
nllor militare pe toate fronturile, este 
meritul generalului Joffre. Românii 
pierd, prin moartea sa, un sincer şl 
mare amic. Ţara noastră na va uita 
niciodată numele Ilustrului mareşal 
Joffre, care a contribuit la înfăptuirea 
unităţii naţionale a neamului româ
nesc. Veşnică va fi în România, ca 
şl în Franţa, pomenirea învingătorului 
dtla Marna l

La Sorbona. Din Paris se anunţă, 
că dl prof. N. Iorga a început Luni 
la Sorbona seria sa de zece con- 
ferenţe.

f  Preoteasa Mária Petreu, născ. 
Popovictu, soţ>a preotului Alexandru 
Petreu, duoă lungă şi grea suferinţă, 
şi-a dat sufletul în mânile Creatorului 
în ziua de 3 hnuar 1931 ora 11V* 
seara, In etate de 55 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctei s’au aşezat 
spre veşnică od'hnă în 5 Ianuar în 
cimitirul ort. român din Deva. Să-i 
fie somnul lin şi memoria binecu
vântată 1 j

Anchetă. Se vesteşte dela Alba 
Ialia, că inspectorul general al învă 
ţământuiui, d! 1. Bratu, a anchetat cazul 
dela liceul de fete, în chrstiunea pre
otului unit Corne! Andrea, pentru 
atitudinea sa urâtă faţă de eleve In 
orele de religie. Rezultatul anchetei 
nu se cunoaşte.

Şezâtorile culturale ale «Casei 
Culturale» a «Astrei» în Alba Iul a, se 
tin săptămânal in sala festivă a pala
tului meseriaşilor români din localitate. 
Prima şezătoare va fi astăzi Sâmbătă 
(în 10 !. c) sesra. ia ora 9. Au fost 
solicitaţi a-şi da preţiosul lor concurs 
dnii profesori: Const. Economu, Nae 
Dumitrescu (poetul Horia Doinaru); 
dl judecător Stănescu; dl Coriolan 
Bărbat şefu! serviciului de siguranţă 
din poliţia Alba-Iulia şi tânăr scriitor; 
dl M rcea Mare (poet); şi alţi intelec-

Sibiul acum 90 de a n i1
întâmplarea ne pune In mână o 

gazetă săsească de acum 90 de ani: 
Der Siebenbürger Bote, Beiblatt, la 
tirul 16. Vezi şi Transsylvania, 1841, 
p. 205—20Ő.

Ce erau românii In Sibiu în 
acel an?

Sibiul avea 1117 case.
Dintre ele erau :

săseşti . . 980 
ungureşti. 51
greceşti . 10
româneşti. 6
armeneşti. 1 *
(publice) . 69

ln Vorstadt v\ fără ţigani erau:
săseşti . . 398
ungureşti. 14
greceşti . 4
româneşti. 190
italieneşti. 1
(publice) . 57

In Ţigănie erau:
români. . 43
saşi . . . 10
unguri. . 1
ţigani . . 139

Cuiburi româneşti erau aşadar: 
6-J-190-j—43=239 faţă de cele săseşti: 
980+398 +  10=1388.

Din câteva date se poate simţ) 
vitalitatea: Din totalul de 576 naşteri 
în anul 1840 româneşti au fost 177; 
din totalul de 388 morţi româneşti au 
fost 111; căsătorii au fost 144, dintre . 
care 34 româneşti. La naşteri un plus 
de 66 suflete faţă de cei duşi pe altă 
iume.

Ce va fi constatat statistica din 
acest an?, încă nu se ştie. După ce 
vom afla, vom face compararea.

T. T.

Mai tare decât politica. Cunoscuta 
artistă franceză, Cecil Soréi, a fost de 
curând sărbătorită cu mare Însufleţire 
tocmai la Berlin. Cu ocazia unei 
recepţii a artistei, la clubul artiştilor 
germani, două sute de membri ai 
acestui club au aclamat o n tre stri
găte de: *Vive la Francei» Arta a 
făcut mai mult pentru apropierea In
tre popoare decât politica.

Organizaţi 
Oastea Domnului

tuali din localitate. La aceste şezători 
culturale iau parte şi meseriaşii români. 
Este aceasta desigur un Început şi o 
iniţiativă lăudabilă, a cărei efect bine
făcător va aduce cel mai frumos aport 
social-cultural.

La peştera din Vifiaem. Cu câteva 
zile înainte de sărbătorile Naşterii 
Domnului guvernatorul englez din 
Ierusalim, întovărăşit de câţiva poliţişti 
şi de un grup da lucrători s’a dus la 
Vifleem cu scopul de a începe nişte 
iucrifri de restaurare a paşterei In care 
după tradiţia creştină s’a nărcut Mân
tuitorul Isus Hristos Ordinul guver
natorului de a se Începe lucrările de 
restaurare a acestui monument Utoric- 
religios şi locaş sfânt pentru întreaga 
creştinătate a întimpinat Insă protestul 
energic al unui călugăr franciscan, 
gardianul stului locaş, care pretindea 
că lucrările de restaurare începute 
violează statu-qno al locurilor sfinte. 
In cercurile cato'ice din Ierusalim se 
consideră incidentul din Vifleem ca 
o continuare a unui plan sistematic 
al puterii mandatare — Marea Bri- 
tsnie — prin care se urmăreşte mic- j 
şorarea prestigiului latinilor In Pă- . 
mântui sfânt. Autorităţile engleze din ! 
Palestina au răspuns că restaurarea j 
peşterei din Vifleem este reclamată 
de consideraţii estetice şi departe de 
a fi o profanare, este un gest de 
pietate faţă de sfântul iocaş.

Pentru stârpirea lupilor. Dela 
primăria municipiu ui Sibiu: Inspec
toratul de vânătoare al judeţului Sibiu 
a dat permis Societăţii vânătorilor 
Diana din Răşinari a pune otravă în 
terenurile de vânătoare ale comunei 
Răşinari. Oamenii cari vor găsi even
tual cadavrele ariimaieior moarte, tre- 
bue să se iase tn loc şi să facă raport 
la primărie. ________

Poşta redacţiei
Dini S. C. în /. Nu se poate publica.

Meditaţii

Chemaţi şi aleşi
•’■Mulţi sânt chemaţi, dar pu

ţini aleşi», Matei 22, 14.

Sânt mulţi cei chemaţi, — dar 
oare pentruce sânt puţini cei aleşi?

Două exemple, din cuvântul 
etern al lui Dumnezeu, răspund la 
această întrebare.

Când pooorui izraiitean dorea 
ca pe lângă împăratul său ceresc, 
să aibe şi împărat pământesc, Dum
nezeu, pentru împlinirea chemării de 
domn, a pus pe Sau), din seminţia iui 
Veniamin, fiul lui Kis (1 împăraţi 9, 
16, 17).

Junele Saul era cel mai frumos 
dintre fiii lui Iiraii, — Insuş Samuil 
a zis poporului: «văzut-aţi, pe care 
şi-a ales Domnul, că nu este aseme
nea lui Intru voi toţii» (l Împăraţi 
10, 24).

«Mulţi sânt chemaţi, dar puţini 
aleşi», adecă puţini se iasă a fi in
struiţi, după chemare, de către bă
trânii inspiraţi de Duhul sfânt.

Poporul izraiitean s’a Închinat 
cu omagiu iui Saul. împăratul era 
tinăr, viguros, pătruns de viaţă şi tă
rie; — cine ar şti spune câte proecte 
l-au preocupat In această clipă a vieţii 
şi ce puternică dorinţă 1-a copleşit 
pentru realizarea misiunii sale Intru 
prosperarea poporului său.

Timpul Încercării s’a apropiat 
Insă tn curând.

Filistenii, tnvierşunaţl duşmani 
ai izrailtenilor, s’au adunat mulţi ca 
nisipul mirii, să se răfuească In sfâr
şit cu izrailtsnii, (1 Imp. 13, 5).

Se aduni şi poporul Iui Izrail, 
ca sub conducerea împăratului său 
si dea piept cu duşmanul.

Samuil, sfătuitorul lui Saul, 11 
face băgător de seamă, — zicând:

«Şapte zile vei aştepta, până voi

veni eu la tine, şi-ţi voi arăta ce sä 
faci», (1 Împăraţii 10, 8).

Aşa s’a pus la probi încrederea 
lui Saui In Dumnezeu.

împăratul vede cu Îngrijorare, 
cât de repede trec ore’e şi zilele, — 
eată a sosit şi ziua a şaptea, dar preo
tul suprem al iui Isra’I, sfătuitorul, n’* 
venit. Îngrijorarea lui se schimbă !n 
teamă; ear ca poporul să nu se În
depărteze dela dânsul, pregăteşte el 
Insuş jertfa ce era să se aducă Dom
nului. Abia sfârşi, când eată se pre
zintă Samuil şl-i aduce la cunoştinţă, 
că neîncrederea lui i-au zguduit tro
nul. Vai, Saule, pantruce n’ai aşteptat, 
căci Dumnezeu ar fi Întărit tronul 
său pe veci...

Apoi Domnul 11 Încredinţează 
cu distrugerea avuţiilor lui Atnalic, 
ca să-i pună la Încercare a doua oari, 
(1 împăraţi 15, 1).

— Ţi ai Întins satanei degetul, 
cu altă ocazie sabia ta, ear el, satana, 
◦  să pretindă pentru sine trupul tău 
întreg...

Triat s’a adeverit adevărul ace
stor cuvinte:

Saul, care s’a lăpădat de Dom
nul, căutând sprijinul satanei, şi-a su
primat viaţa cu mâniie sale...

— Cu un mileniu mai târziu, 
pornit de patimă sângeroasă contra 
ucenicilor Domnului, junele Saul dela 
Tars se prezintă Ia primrabin, să obţie 
nelimitată învoire de persecuţie pentru 
provincia Întreagă.

Când Saul se ducea pe drumul 
spre Damasc, 11 tmprejmul deodată
0 mare lumină care-i zise: «Saule, 
Saule, ce Mă goneşti ?» (Fapt. 9, 4).

Niciodată nu mai auzise glas aşa 
de blând; atunci se deşteptă in sufletul 
său cunoştinţa pâcătoşiei ssie, cuvintele
1 se par că răsună mereu in urechile 
sale, —şi Saul se prăbuşeşte ia pământ.

In sufletul său Iş puse smerit 
întrebarea: *Clne eşti Doamne?*...

Şi din fariseul cumplit, In durata 
unei clipe devine ucenic supuâ, as
cultător, devotat, care aşteaptă umilit 
porunca Domnului său: «Doamne, ce 
voeşti s i  fac?*.

Dumnezeu 11 cheamă şi-l În
credinţează ucenicului Său din Damasc, 
Anania, al cărui discipol ascultător 
devine Saul.

Fericit se ridici Saul şi în nu
meroşi ani di mărturie despre credinţa 
şi recunoştinţa lui. Nu mai e prigo- 
gonitorul omenirii, ci medicul, amicul 
salvatorul e i; cuvântul arhiereului 
Samuil, că «caid ascultarea Domnului 
mai bană este decât iertfa bună*, — 
adânc s’a tnrădăcinat tn inima lui.

Astfel a devenit dia Saul — 
bătrânul Pavel matur, a cărui ursită 
In această viaţă a fost Împletită cu 
multe păsuri, lupte şi crude expe
rienţe, dar care din lupte şi din ispite 
a ieşit pururea biruitor. Deaceea zice 
in amurgul vieţii sale: «Da acum mi 
s’a gătit mie cununa dreptăţii, care 
îmi va da mie Domnul. Judecătorul 
Cel drept, in ziua aceea; şi nu numai 
mie, ci şi tuturor celor ce au iubit ară- 
tarea Lui*, (2 Tunotei 4, 8).

Eată aci stau tn faţa noastră două 
figuri de viaţi, chemate şi cu frumoase 
însuşiri. Una insă, prin neascultare Iş 
pierde coroana tn veci neveştejitoare; 
ceealattă Insă, prin supunere devotată, 
o câştigă.

Mulţi sânt cei chemaţi, dar ale
gerea depinde de supunerea fiecăruia.

Cine nu despreţufeşte sfatul ex
perţilor servi ai Iui Dumnezeu, găseşte 
graţie la Dumnezeu.

Să ne cuminţim, dar să Învăţăm 
conduită nu dela beniaminitul Saul, 
ci dela tarseneanul Saul, devenit clar 
văzător, ca să se delecteze Iu capo
dopera lui Dumnezeu.

Să căutăm, ca servii lui Dum
nezeu să formeze din noi tot atâţia 
Paveli, pe cari nu-i poate sgudui In 
credinţă nici un fel de putere satanică.

Pr. Cpt. Dr. T. Potcaş.
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Nr. 76/931. (2) 1 -1

Prăvălie de Închiriat
Localul de prSvilie — fosta fri

zerie — din Sibiu Piaţa Unirii Nr. 10 
este de frch riat pe termin de trei 
ani Începând din 1 Februar 1931.

Reflectanţii vor tnainta ofertele 
lor Consiliului arhiepiscopesc orto
dox român In Sibiu până la 20 Ia
nuarie a. c.

S i b i u  8 Ianuar 1931.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 390/1930 prot. (1) 1 -3

Concurs
Pentru ?n*regirea parohiei a doua 

vacantă din Poplaca, parohie de clasa 
l-a. se publică concurs cu termen de 
30 de zile, dela cea dintâi apariţie a 
concursului In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 5 jug. 116 

siânjini
3. 3 stânjini lemne de foc dels 

comuna politic#, aduse tn curtea 
preotului.

4. Stola obişnuită In parohie.
Reflectanţii Îndreptăţiţi Ia acest

post sânt poftiţi să-şi trimită petiţiile 
cu documentele necesare tn termen 
oficiului protopcpesc Sibiu, prezen- 
tându se In parohie spre a fi cuno
scuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc al tractului Sibiu 
In Înţelegere cu consiliul parohial 

din Poplaca.
Emlliun Cioran,

protopop.

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane ? 
apărut şi se află de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din S biu :

U r i i  M m  t e i p s t  
i  I n î i i l i r  I ii t r i a l

In secolul XVIII
de

SILV IU  D RH G O M IR
profesor universitar, membru al Academiei Române

V oi. II
cu  75 d o cu m en te  anexate . 

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
V olum ul I c o stă  Lei 2 0 0

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

A C A F T I S T U L
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, !n pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 450 —

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A A PĂ RU T

BISERICA ÎMPOTRIVA
CONCORDATULUI
Deciaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, tn şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român I

de
Dr. N3COLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30'----- i- spese Lei 5*—. ;
Se poate comanda dela Librăria Arhi- : 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul i 

prin mandat poştal.

A apărut şi ae află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere in sfintele cărţi

aie

Testam entului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

A apărat în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezaue şi se 
află de vânzare !a Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
in vech iu l T es tam en t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro- 
iesor suplent la Academia teologică «Andre- 
fană>, din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod !n 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât n ai accesibile ia instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teoiogice suni înze
strate cu titluri în conformitate cn impor
tanţa lor mesianică Preţui unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentiu comande de cet puţin 
10 exemplare li se dă 20% rabat.

Librăria Arhidiecezană

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul fâgâduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

A apărut In Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma in Ohaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*— 

plus spese Lei 5*—.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumar! misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440*—, pius spese poştalei Lei 20.—

A apărut, în a treia ediţia, 
romanul:

M A R T I R I I ,
de C onstanţa H o d o ş , cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare ia Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»
ale

Sf. Dimitris al Rostovului
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai [1—15)
C a f t e a  î n t â i a  

Preţul Lei 225.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
Ina.lt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON eRISTEN
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţluni la studiul Istoriei blserlcel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul i

Preţul Lei 500*—, plus spese posta'e 
Lei 20 —. Suma se poate trimite pnn 

mandat postai.

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa öinjfor
ţ i a lte  p oveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţui 60 lei şi porto.

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Ed. Il-a. P reţul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi 
ţând preţul, plus spesele de po 
stă Lei 10. prin mandat posta).
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află dfr 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu t

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene*

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU'STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teoio
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20% rabat.
nmmmimiiiînmmmmimimnminmniniHiimiiiînnmnnnifo

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză 

de
A . şi L. M oisescu-Villea

Preţul Lei 70*—, plus spese poştale Lei 10-— 

Au apărut:

Manuale de limba rom âni
de E. HODOŞ

I. Carie de edireş; Gramatisă
pentru clasa a 4-a secundară;

II. Noţ i uni  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare ia LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANA in Sibiu

La L brâria Athidiecezană din 
Sibiu, se afiă de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V A SILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. fi 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560*—, plus spese poştale Lei 20'—

A  apărut
şi se află de vânzare la Librăria. 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei bisericeşti rom. ort. a  
Sfintei Treimi din Braşov-Tocile..

de

VASILIE SFETEA
paroh.

Preţul Lei 80'— plus spese poştale Lei 10'—

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P  i  c  0 1 0
a cunoscutei s c r i i t o a r e ,  dna 
C onstanţa H o d o ş . Sânt 19 

-  povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparui Tipografiei arhidiecezane.


